Bere B wlisunm Tr

Merhaba;

Sayilarin karesini alma konusunda
birkag pratik yol bulmak i¢in ugrastim
ve su sonuclari elde ettim. Aslinda bu isi
birkag¢ sene evvel bulmustum. Bu
calismami degerlendirmenizi ve
késenizde yayinlamanizi arz ederim.
Birler basamagi 5’ten buiytk iki
basamakli sayilar icin;

37 sayisinin karesi 1369’dur. Pratik
olarak, saymin onlar basamagmnin bir
fazlasi olan 4’e yani 40’a 3 var. 37-3=34 ,
Onlar basamagi +1— 3+1=4 —34x4=136
ve 7x7=49 oldugundan 9 direk olarak
birler basamagina yazilir. Yani
37x37=1369

Pratik yollar daima isi kolaylastiran
yollar olmalidir. Pratiklik kavraminin
diger bir 6zelligi de kolay akilda kal-
malaridir. Hatirlamakta zorlaniyorsak
bu metodlar pratik olmaktan uzak ka-
lir. Aritmetik, pratikligin belki de en
cok arandig1 matematik dallarindan bi-
ri. Bu durumun temel sebeplerinden
biri gtinltik hayatta cok fazla kullanili-
yor olmast olabilir. Bir isi ne kadar cok
yapiyorsaniz onu o kadar hizli ya da
kolay yapmak icin yollar ararsiniz.
Dort islemi de yasantimizda stirekli
kullanmak, onu daha cabuk ve zah-
metsiz yapma yollarina itiyor bizi. Ger-
¢i hesap makinalar1 bu amacla tretil-
mis ama yine de el emegi g6z nurunun
yeri baska...

Cagri Arkadasimiza tesekkiir ediyo-
ruz calismasini bizlerle paylastigi icin.
iki basamakli sayilarin karesini almada
kismen bilinen bir pratik yolu tekrar
kesfetmis. Bu yolu o6rneklendirecek
olursak:

47 iki basamakli sayisini ele alalim.
Arkadasimizin da dedigi gibi bir st
10’un katina yani 50’ye 3 var. Bu du-
rumda (47-3)(47+3) carpanina bakma-
liyiz ki bu da 2200 eder ve 7X7=49 ol-
dugundan 9 direk olarak birler basa-
magma yazilir:2209

Arkadasimizin diger kategori icin
onerdigi yol cok uzun. Ben, bu isin tek
kalemde nasil yapildigin1 gostermek is-
tiyorum. Baslangici tekrarliyorum: 47
sayisi icin: 50’ye 3 var. (47-3)(47+3) =
2200. Buraya kadar hersey ayni ama
sondaki 9 sayisini soyle buluyoruz:
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Birler basamagi 5’ten kiigtik iki
basamakli sayilar icin;

24 sayisinin karesi 576’dir. Saymin onlar
basamagindaki sayi ile cargilir.
“24x2=48” Sonra saymnin rakamlari
carpilir ve bu sayiya eklenir: “4x2=8,
48+8=56"

Son olarak “4x4=16" ve eldelik
oldugundan sayiya 1 eklenip 6 direkt
olarak yazilir: “56+1=57, 24x24=576"
Eldelik olmayan 6rnegimizde 33 sayisini
kullanacagiz: “33x33=1089, 33x3=99,
3x3=9, 99+9=108 —33x33=1089”

Cagr1 Cosaran
Sariyer/istanbul

basta elde ettigimiz 3’ kendisiyle car-
piyoruz: 3X3=9 ve bunu direk ilk bul-
dugumuz saylyla topluyoruz:
2200+9=2209

Yine ayni yola ciktik demeyin ¢iin-
ki az onceki yol, birler basamagi 5’ten
ktctik sayilar icin calismiyordu. Ama
bu yol hepsi icin calisiyor:

Okuyucumuzun kullandig1 24 say-
sintele alalim: 30’a 6 var: (24-
6)(24+6)=540. 6X6=36 Ve bu iki sayiy1
birbiriyle topluyoruz: 540+36=576. Ki-
sacas1 tek bir yolla tiim iki basamakli
sayillarin kareleri igin bir yol gelistir-
dik. Ama bu yol mu daha pratik yoksa
direk carpma yapmak mi ona siz karar
verin. Hangisi kolayiniza geliyorsa onu
kullanin!

Madem amacimiz sayilarla dalga ge-
cip biraz eglenmek, bu yolun neden ca-
listigin1 biraz cebir kullanarak ispatla-
maya calisalim:

Sayimiz ab yani 10a+b seklinde ifa-
de edilmis iki basamakli bir say1 olsun
(a,bEN,a=0) ab yi bir tist 10’'un katina
tamamlamak icin (10-b) sayisina ihti-
yac var. Oyleyse;
[(10a+b)-(10-b)].[(10a+b)+(10-b)]=  (10a-
10+2b)(10a+10) bu sayiya bir de (10-b)
sayisinin  karesini ekliyorduk: Yani
(ab)2=(10a-10+2b)(102+10)+(10-b)2

=10022+100a-100a-100+20ab+20b+100-20b+h2

=100a2+20ab +b2 olmall
Bildigimiz yollardan saymin karesini
bulalim: (10a+b)(10a+b)= 100a+20ab+ b2,
ispat tamamlanmistir.

Bu pratik yollar1 bir kenara biraka-
lim ve okuyucumuzun son 6rneginde
yakaladigr 1089 sayisina bir géz ata-
lim. Her ne kadar siradan gibi goziikse
de bu, 6yle siradan bir say1 degil. 1089
sayisiyla ilgili ortalikta dolasan soyle
bir eglence var:

Ug basamakli bir sayi tutun: 481
Simdi bu say1y1 tersten okuyun:184

Sayilarin farkini alin:481-184=297
Simdi ¢ikan bu yeni sayiy1 tersten okuyun: 792

Ve son iki sayy1 toplaym: 297+792= 1089

Bu islemler dizisi hangi sayiy1 tutar-
sak tutalim bizi hep ayni sonuca goti-
recek. (Tabi fark aldiginizda say1 nega-
tif cikarsa mutlak degerini almaniz ge-
rekiyor.) Bu durumu aciklamak icin az
once yaptigimiza ¢ok benzer bir ispat
yapabilirsiniz. Bu isi size birakiyoruz.
Simdi 1089’un baska ilgin¢ bir 6zelli-
gini sergileyecegiz:

1089x1=1089

1089x2=2178

1089x3=3267

1089x4=4356

1089x5=5445

1089x6=6534

1089x7=7623

1089x8=8712

1089x9=9801

flginlik neresinde mi? ilk ve son
carpimlara bakin, birbirinin simetrigi!
1089 ve 9801

2. ve 8. de oyle: 2178 ve 8712; ve
hatta hepsi Ustelik tek basina kalan 5.
carpim zaten kendi icinde simektrik
5445. Boyle sayilara palindromik sayi-
lar diyoruz.

Bu 6zellige sahip tek say1 1089 de-
gil tstelik. Su sayilar da onun gibi:

10989

109989

1099989

10999989

109999989

Inanmazsaniz deneyin ve bakin!
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